

# 家中失火,八旬夫妇被困雨棚 三位古稀老邻居灭火救人

曾当过海军的75岁老人指挥得当,三人一起迸发无穷力量,三秒就踹开了门

本报记者 盛伟 通讯员 崔友成 文/摄

小区住户失火了怎么办?衢州三位年过古稀老人的做法让人肃然起敬:合力踹门,一起灭火,一起救人。

“他们是老同事、老街坊,真是一个好汉三个帮,一个篱笆三个桩。”参与救援的衢州市消防救援支队柯城大队三班副班长杨熙豪感慨地说。



两个老人站在雨棚上

## 煤气罐泄漏起火,八旬夫妇情急爬上雨棚

德坪坝小区位于衢州闹市区中心,是当地一个已不存在的国有企业的员工宿舍小区,建成近四十年,多为5层楼的多层建筑。在此居住的大都为国企的退休职工,他们既是老邻居,也是认识多年的老同事。

81岁的孙炳华和80岁的老伴钱兰英,居住在其中一栋的三层。3月2日晚6时许,孙炳华坐在客厅的沙发上看电视,钱兰英准备烧点热水。小区没有安装天然气管道,居

民烧火做饭都是以瓶装液化气为主。

突然,孙炳华听到厨房里传来一声尖叫,跑过去一看,液化气瓶口喷出火舌,老伴衣服已经被烧了一大半。

孙炳华反应极快,不管燃烧的液化气瓶,逃命要紧。

他当即拉着老伴爬出窗户,双双站在了二楼雨棚上,并大声喊着“救命啊,着火了,救命……”

## 三位平均年龄79岁的老人,踹门入室,灭火救人

75岁的罗亚洲住在孙老夫妇对面一栋楼的四楼。这天,40岁的儿子罗俊带着妻儿一起来家吃饭。

罗亚洲耳尖,听到雨棚上孙老夫妇的竭力呼救。他立马放下碗筷,跑下楼观察情况。此时,同一小区88岁的应献岳、74岁的王同孝也闻讯赶来。

情况危急!罗亚洲立即宣布自己为“应急分队总指挥”。他让儿子罗俊打119报警,因为罗俊普通话好,叙述能力强,能和消防队员讲清楚。同时,让罗俊去门口接应消防队员,老小区消防通道窄,路况复杂,有人带路能最大限度节省时间。

3位老人当机立断,准备破门而入。3位老人平均年龄79岁,但此时身体里迸发出无尽的力量,三秒就踹开了老式木门。

罗亚洲顺手抄起楼道的灭火器,冲进了火场。另外两位老人紧随其后。

进去后,罗亚洲发现煤气瓶在向外喷火,而且火势比较大,他抄起灭火器对准明火一阵猛喷,明火很快被扑灭。

三个老人接着联手将窗台上的孙炳华拉进窗户,但钱兰英因为惊吓过度,手脚无力,没办法拉进屋内。好在消防队员及时赶到,顺利将其救下。经过医生检查,孙炳华和钱兰英除了有些皮外伤,身体并无大碍。

## “总指挥”被赞训练有素,老小区就如温暖大家庭

消防员把罗老等三人的义举,形容为“智勇双全,指挥得当”。

三个救人的老人对小区情况很熟悉:家里的简易木门容易被踹开,楼道里有灭火器,而且三个老人和孙老夫妇都是老朋友,救火是轻车熟路。

罗老让普通话标准、阐述清楚的儿子报警,清晰的报警说明让消防员9分钟就赶到了现场,使孙老夫妇及时得到解救。

参与救人的罗亚洲年轻时曾在海军服役,有过多次应急抢险的经验。消防员说,这是这次成功救援的必要条件。

而前提条件是,这是一个“非一般的小区”。

这个小区里,大家互相认识,一群老人更是以兄弟相称。平时拉琴唱戏,也经常串门,谁家做好吃的都会给邻居分点,谁家有急事邻居一定会出手相助。

“我们住的小区 and 四十年前的小区还是一样的,没有邻居互相不认识的情况,大家有困难帮忙是顺手的事情。”罗亚洲说。



三位老人真是老当益壮

## 坐着高铁去远游 乘务员姐姐 讲起“雷锋故事”

本报讯 “小朋友们,你们听过雷锋叔叔的故事吗?”昨天上午,在杭州东站开往北京南站的G20次“西子号”列车上,中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段高铁一队列车长刁倩茹来到孩子们的身边,蹲下身,打开一本画册,给孩子们讲起了发生在雷锋身上的那些故事。

钱江晚报记者从杭州客运段了解到,作为代表杭州的“西子号”列车,班组工作人员从进入乘务组的那天起,这些“西子姑娘”们就拥有了西湖水的温柔和助人为乐的热心肠。三十多年的光阴转瞬即逝,“西子号”依旧像1987年刚开通时那样,用“满意不是标准,标准是更满意”的服务理念,继续在杭京线上为乘客提供服务。

本报记者 吴崇远 通讯员 王椰萍 姜雯



西子号工作人员向小朋友们发放雷锋纪念品和西子号纪念品。

## 天目山路南侧沿线 部分单位 将停水8小时

本报讯 因杭州地铁3号线天目山路给水管临时迁改工程割接施工,3月5日21时至3月6日5时,杭州市水务集团对以下地方实行计划停水8小时:中国石化、元通雷克萨斯店、杭州市西湖游船有限公司、水上运动中心、西湖福地创业园、杭州三台山运输有限公司、杭州捷威汽车维修、合生国贸中心、杭州港昌汽车服务有限公司、杭州市电力局、杭州市公共交通集团有限公司、西湖区留下镇东岳村、浙江万好万家连锁酒店有限公司、海外海西溪宾馆、杭州市航摩培训中心、西湖区公安分局、西湖区广播电视中心、浙江裕都汽车有限公司、浙江省直汽车销售有限公司、浙江统计调查大楼、如家快捷酒店、西溪谷新经济产业园、东风日产杭州元通港昌专营店、浙江统计调查大楼等天目山路(紫金港路~古墩路)南侧沿线用户及商铺。

停水期间,市民遇到用水难题可拨打“杭水热线”87826789或967050。

本报记者 段罗君 通讯员 相柯妍